

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТЗЫВ

на диссертацию Шамина Сергея Анатольевича
«Сакральные смыслы формирования нации»
представленную на соискание ученой степени
кандидата философских наук по научной специальности
5.7.7. Социальная и политическая философия

Диссертационное исследование Шамина Сергея Анатольевича посвящено анализу сакральных смыслов формирования нации. Автор предпринял философский анализ основных идей, связанных с историей, теорией и психологией нациестроительства. Актуальность выбранной темы для отечественной науки очевидна, поскольку исследований на эту тему в российской науке не много, а теоретические споры о нации и ее формировании далеки от завершения.

Объектом исследования в диссертации названа нация, которая рассматривается как результат взаимодействия субъективных и объективных факторов социальной консолидации. Диссертант предлагает определять нацию как «пространство общих смыслов, в единстве которых «Я» и «Они» понимаются как «Мы». Предметом исследования являются сакральные основания формирования нации.

С.А.Шамин ставит целью изучение сакральных смыслов формирования наций и определение их современного функционирования. Для достижения поставленной цели рассматриваются теоретические представления о нации и факторы ее формирования. В первой главе (носит, по всей видимости, подготовительный методологический характер) в параграфах 1 и 2 проводился обзор ряда зарубежных и отечественных исследователей, которые

разрабатывали различные концепции нации. В целом основные концептуальные подходы к нации в диссертации представлены.

В третьем параграфе первой главы рассматривается Автор описывает религиозные подходы к анализу сакральной реальности и пытается выявить ее политические аспекты. Показываются сакральные аспекты формирования национального самосознания. С.А.Шамин привлекает обширный теоретический материал из религиоведения.

В первом параграфе второй главы диссертант стремится выявить сакральные основания нации. Для решение этой задачи описываются интегрирующие общество коллективные ценности и смыслы, обеспечивающие его солидарность. Верно указывает, что групповая идентичность в европейских странах формировалась под воздействием традиционных христианских конфессий, но в XVIII в. они перестают играть эту роль и потребовалось иное сакральное основание солидарности и государственного строительства. Поэтому после эпохи Просвещения символом единства и интегрирующей силой государств как правило становится нация, которая помимо того выступает и в качестве источника власти. После Великой французской революции наличие представлений о нации выступает важным фактором единства общества, основой его идентичности, которая обретает новый внесловный тип. Представление себя членом какой-либо нации делает людей солидарными, едиными, принадлежащими к чему-то целому вне личного знакомства и контактов друг с другом.

С.А.Шамин указывает, что после эпохи Просвещения произошел перенос источника сакрализации власти с монарха на нацию, которая сегодня рассматривается в качестве источника власти. В диссертации анализируются психологические механизмы и этапы данного процесса, а также предлагается его философская категоризация, а частности, формирование специфической национальной мифологии и т.п. Верно отмечена роль государства в процессе формирования нации, заключающаяся, по мнению диссертанта, в

продуцировании и сакрализации символов, которые, в ходе их утверждения, приобретают качество национальных».

Диссертации присущи следующие недостатки. Общие замечания. С.А.Шамин пересказывает взгляды многих известных зарубежных и отечественных теоретиков нации, а также религиоведов, социологов и философов, но не понятно по какому принципу они отбирались. Из упоминаемых в диссертации авторов нередко извлекаются тривиальные утверждения. Поскольку рассматриваются слишком много разных авторов, то пересказ их идей неизбежно получился довольно поверхностный, краткий и без анализа аргументов. Не всегда прослеживается позиция, логика и аргументация самого диссертанта.

Не достаточно уделено внимания анализу различных теоретических подходов к пониманию нации и многообразных путей ее формирования, их региональной специфике. Существует много версий промордиализма и конструктивизма, в диссертации они представлены упрощенно. Также не хватает более подробного анализа отличий гражданской нации и этнической нации. Было бы важно уделить внимание разведению понятий этноса и нации, что представляется необходимым для описания формирования тех наций, которые имеют этнические истоки. Это характерно, в частности, и для Российской Федерации. Этническая культура нередко укоренена в религии, т.е. связана с сакральными смыслами.

Для описания сакральных смыслов формирования нации было бы правильно не ограничиваться теориями и философией, а больше привлекать материалы этнологических и этнополитических исследований.

Высказанные замечания не умаляют актуальности, научной значимости и новизны проведенного исследования, не ставят под сомнение обоснованность сформулированных научных положений и приведенных выводов. Диссертация Шаминина Сергея Анатольевича «Сакральные смыслы формирования нации» представляет собой самостоятельное и завершенное научное исследование, которое можно квалифицировать как научное

достижение в области философских наук по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия, как удовлетворяющее критериям, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842. Автор диссертационного исследования Шамин Сергей Анатольевич заслуживает присуждения искомой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия. Автореферат диссертации соответствует ее основному содержанию.

15.01.2025



Доктор философских наук, доцент,
профессор кафедры государственно-
конфессиональных отношений
Института государственной
службы и управления
Российской академии народного
хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации,
Ситников Алексей Владимирович



Почтовый адрес: 119571, г. Москва,
проспект Вернадского, 82, стр.1
Телефон/факс: +7 (499) 956-99-99
Электронная почта: sitnikov-av@ranepa.ru